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VII

Vorwort

Durch den weiter zunehmenden internationalen Handel mit Waren und 
Dienstleistungen gewinnt die Umsatzsteuer immer mehr an Bedeutung. Sie 
kann die Konkurrenzfähigkeit eines Unternehmens nachhaltig beeinfl ussen. 
Hiervon sind mittlerweile nicht mehr nur Großkonzerne betroffen, sondern 
gerade auch klein- und mittelgroße Unternehmen, die sich bisher mit der 
Umsatzsteuer weniger auseinandergesetzt haben.

Umsatzsteuer fällt nicht nur an, wenn das Unternehmen Gewinn erwirt-
schaftet. Vielmehr wird sie auf die Umsätze erhoben und kann daher sehr 
schnell zu einem Kostenfaktor werden, der die Marge aus einem Geschäft 
zunichte macht. Neben materiellen Fehlern können auch fehlende / fehler-
hafte Belege und Nachweise oder fehlende Umsatzsteuerklauseln in Verträgen 
erhebliche Konsequenzen haben, die sich im Rahmen von Betriebsprüfungen 
oftmals nicht mehr beheben lassen.

Dabei ist die deutsche Umsatzsteuer immer im Zusammenhang mit der 6. 
EG-Richtlinie zu sehen, die unmittelbaren Einfl uss auf das deutsche Recht 
haben kann. Trotz der Harmonisierung der Umsatzsteuer in der EU gibt es 
jedoch viele nationale Besonderheiten, die der Unternehmer berücksichtigen 
muss. 

Das Buch „Umsatzsteuergesetz 1999  /  The German VAT Law 1999“ soll 
dem ausländischen Unternehmer helfen, die sprachliche Hürde zu übersprin-
gen und sich selbst einen ersten Eindruck von den deutschen Rechtsvor-
schriften zu verschaffen. Das Buch enthält aus diesem Grunde auch eine pra-
xisorientierte Kurzdarstellung der wesentlichen Prinzipien und Regelungen 
des deutschen Umsatzsteuerrechts, das insbesondere für den ausländischen 
Unternehmer und dessen Berater einen Einstieg in die oftmals komplexe 
Materie schaffen soll. Darüber hinaus kann das Buch deutschen Unterneh-
mern und Beratern behilfl ich sein, wenn es darum geht, deutsches Umsatz-
steuerrecht dem ausländischen Vertragspartner oder Konzernunternehmen 
verständlich zu machen.

Bei der Übersetzung war es dabei unsere Absicht, den deutschen Origi-
naltext so präzise wie möglich wiederzugeben. Gleichzeitig waren wir jedoch 
bemüht, eine fl ießende Übersetzung in zeitgemäßem Business-Englisch vor-
zulegen.

Zu beachten ist jedoch, dass für die rechtliche Würdigung allein der amt-
liche deutsche Gesetzestext bindend ist.
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An dieser Stelle danken wir Dr. Ulrike Beland vom Deutschen Industrie- 
und Handelskammertag und Frau Cornelia Metzing von der Bundessteuerbera-
terkammer für die freundliche Unterstützung sowie der Oberfi nanzdirektion 
Nürnberg für die Zurverfügungstellung der deutschen Textfassung. Auf den 
Haftungsausschluss auf der Website der Oberfi nanzdirektion Nürnberg sei 
ausdrücklich hingewiesen.

Die Arbeiten an dem Buch wurden im Januar 2004 abgeschlossen. Geset-
zesänderungen, die sich durch das Steueränderungsgesetz 2003 und das Haus-
haltsbegleitgesetz 2004 ergeben, wurden in der vorliegenden Textfassung 
bereits berücksichtigt.

Bad Homburg, im Februar 2004                                     Constanze Hübner  
   Iris Schaefer



IX

Preface

Increasing globalisation of international trade and commerce involving goods 
as well as services has a signifi cant impact on VAT. In consequence, VAT can 
be a key-factor for the competitiveness of an enterprise. This does not apply 
only to big-players but is of particular importance also for medium- and small-
sized-companies, which up to this day often have neglected to familiarize 
themselves with important details of VAT.

VAT does not only arise if a company produces profi t. Since turnovers 
in general are subject to VAT, VAT can soon became a cost-factor sub-
stantially reducing the profi t-margin of a company. Irreversible problems 
and consequences may arise from material damage, missing or incorrect docu-
mentation or lacking VAT-clauses in contracts. It is often too late to amend 
those shortcomings in the course of an on-site tax-investigation.

German VAT has to be seen in connection with the 6th EU directive, which 
directly infl uences the German law. Despite ongoing VAT harmonization 
inside the European Union the entrepreneur will still fi nd himself facing a 
wide range of special cases in the relevant national VAT law. 

The book “Umsatzsteuergesetz 1999 /  The German VAT Law 1999” intends 
to help foreign entrepreneurs to overcome the language barrier and get more 
familiar with the German VAT law. It furthermore contains a user-friendly 
commentary providing an overview of the basic principles and functions 
of the German VAT law. At the same time the book is a valuable tool for 
the foreign entrepreneur as well as for his tax adviser to understand more 
deeply the sometimes confusing German VAT regulations. Finally this book 
is designed not only as a reference for foreign entrepreneurs. It can be a useful 
tool also for the German entrepreneur and tax adviser when it is necessary 
to make the German VAT law transparent to their non-German business-
partners. Multi-national companies will also fi nd the book of great help.

The translation was made with the intention to stick as closely as possible 
to the German original law text. At the same time it was our clear objective 
to present a smooth translation by using modern Business English.

It should be mentioned that in case of doubt the offi cial German law text 
is binding.

In this place we thank Dr. Ulrike Beland of German Chamber of Com-
merce and Industry and Mrs. Cornelia Metzing of the Federal Chamber of Tax 
Advisers for their kind support as well as the Oberfi nanzdirektion Nürnberg 
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for providing us with the German law text. The non-liability clause included 
in the web-site of the Oberfi nanzdirektion Nürnberg should particularly be 
pointed out.

We fi nalized this book in January 2004. Alterations in the Law generated 
by the “Steueränderungsgesetz 2003” and “Haushaltsbegleitgesetz 2004” are 
included.

Bad Homburg, February 2004                                           Constanze Hübner
Iris Schaefer




